גודל המוח
קראו את שני הקטעים המוצגים לפניכם. כתבו, לכל קטע, משפט מפתח (או סמנו בקטע עצמו) וענו על השאלות.
מדענים: מוחו של איינשטיין היה שונה אנטומית ממוח רגיל
החלק במוחו המקושר לחשיבה מתמטית היה רחב מהרגיל ב-%15 משני צדדיו
 18.6.1999
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מדענים מאוניברסיטת מקמסטר שבאונטריו קנדה, גילו כי החלק במוח המקושר לחשיבה מתמטית - האונה הפריטאלית התחתונה - היה רחב מהרגיל ב- %15 משני צדדיו במוחו של אלברט איינשטיין, אבי תורת היחסות.
במחקר - היחיד מסוגו על האנטומיה של מוחו של איינשטיין - התגלה גם כי החריץ העובר בדרך כלל מקדמת המוח לחלקו האחורי, לא השתרע (עבר) לכל אורכו במוחו של איינשטיין.
"צורה כזו טרם נצפתה באף אחד מהמוחות שברשותנו ואין תיאור שלה באף מיפוי של מוח אנושי", אמרה סנדרה וויטלסון, נוירופיסיולוגית שהובילה את המחקר שפורסם בכתב העת הרפואי הבריטי Lancet. "עם זאת", הוסיפה, "ידוע לנו שגם לסביבה תפקיד חשוב מאוד בלמידה ובהתפתחות המוח. הנתון הזה בסך הכל רומז שהסביבה אינה הגורם היחיד". וויטלסון אמרה כי ההבדלים בין מוחו של איינשטיין למוחותיהם של שאר בני האדם הם משמעותיים, אולם לדבריה, ייתכן שקיימים הבדלים קטנים יותר, אפילו מיקרוסקופיים, בין מוחותיהם של אנשים שונים, בעלי מנות משכל נורמליות.
החוקרים השוו את מוחו של איינשטיין למוחם המשומר של 35 גברים ו-56 נשים, שהיו ידועים כבעלי מנת משכל רגילה. במסגרת המחקר נערכו גם שתי השוואות נפרדות: הראשונה בין מוחו של איינשטיין למוחם של גברים מכל הגילים, והשנייה בין מוחו למוחם של שמונה גברים, שמתו בהיותם בני - 76 הגיל שבו מת איינשטיין. הממצאים לימדו כי מוחו של איינשטיין היה זהה במשקלו ובמידותיו לכל המוחות האחרים. לטענת וויטלסון, עובדה זו מאששת את אמונתם של מדענים רבים כי גודל המוח אינו סימן לאינטליגנציה.
וויטלסון העלתה השערה שלפיה היעדרו החלקי של החריץ במוחו של איינשטיין עשוי להיות המפתח לגאוניותו, בשל האפשרות שהדבר מאפשר למספר רב יותר של נוירונים(תאי עצב)  באזור ליצור קשרים ולפעול יחדיו בקלות רבה יותר. סביר מאוד, אמרה וויטלסון, שהחריץ כולו מעולם לא היה קיים במוחו של איינשטיין. 

ג'ון גבריאלי, פרופ' לפסיכולוגיה באוניברסיטת סטנפורד, טען גם הוא כי הממצאים לגבי החריץ והקשר בין הנוירונים במוח עשויים להסביר את גאוניותו של איינשטיין. "ודאי היה משהו במוח שלו שהפך אותו למבריק כל כך", אמר. 

שאלות:
1. איזו תצפית במוחו של איינשטיין התגלתה כשונה מכל המוחות שניצפו במעבדה עד היום?
2. האם זהו השוני היחיד? (יש לפרט את התשובה)
3. לפי דעת המדענים מה הקשר בין החריץ במוח לבין הגאונות של איינשטיין?
4. מהי הטענה העיקרית המוצגת בכתבה זו?
5. רשמו לפחות שני נימוקים לטענה זו.
מחקר: ככל שהמוח גדול יותר, האינטליגנציה גבוהה(26.06.05)

מחקרים מ-20 השנים האחרונות מגלים כי קיים יחס ישיר בין גודל המוח לבין מידת האינטליגנציה. 
 

המונח "ראש גדול" תופס משמעות חדשה, בכל הקשור לאינטליגנציה לפחות: מחקר חדש שנערך על ידי חוקרי אוניברסיטת ריצ'מונד בארה"ב מגלה כי אנשים הנושאים בקדקודם מוח גדול יותר, הם בעלי תוצאות איי קיו (IQ) גבוהות יותר. המחקר פורסם בגיליון האחרון של כתב העת "Intelligence.

עם זאת הדגיש ד"ר מיכאל מקדניאל, ראש צוות החוקרים, כי הממצאים מייצגים מגמה כללית, וכי אנשים בעלי מימדי ראש קטנים יותר אינם אינטליגנטים פחות מאחרים. כך למשל, מוחו של אלברט איינשטיין מיודענו היה לדברי מקדניאל "לא גדול במיוחד". 

הקשר בין גודל המוח לבין מידת האינטליגנציה העסיק חוקרים משך שנים רבות. בשנת 1830 הציע מומחה גרמני לאנטומיה בשם פרדריק טידמן, כי קיים קשר בין גודל המוח לבין "האנרגיה הנפשית של האדם". מאז הצהרתו זו של טידמן, נערכו מחקרים רבים כדי לקבוע האם הקשר אכן קיים. חלק מהמחקרים נערכו בשנים האחרונות, בסיוע אמצעי הדמיה דוגמת סורק תהודה מגנטי – MRI.
במחקרו החדש עיבד ד"ר מקדניאל נתונים של יותר מ-20 מחקרים שבדקו את הקשר בין גודל המוח לבין האינטליגנציה. סך כל האנשים שנכללו במחקרים הגיע לכדי 1,530. המחקרים הראו כי אלה עם נפח מוח גדול יותר נטו להיות אינטליגנטים יותר.

 היחס בין גודל מוח לבין אינטליגנציה היה מובהק יותר אצל נשים מבוגרות. עם זאת, מחקרים מוקדמים הראו כי נשים נטו להיות בעלות נפח מוח ממוצע קטן יותר משל גברים, אולם השיגו תוצאות דומות לאלה של גברים במבחני איי קיו, אם לא גבוהות יותר. 

 "הקשר בין גודל מוח לבין אינטליגנציה אינו מוחלט", ציינו החוקרים, "אפשר למצוא דוגמאות רבות לאנשים בעלי מוח קטן יותר, אך עם אינטליגנציה גבוהה מאוד. עם זאת, הממוצע קובע כי קיים קשר בין גודל המוח לבין האינטליגנציה".

שאלות:
6. מה הבעיה המוצגת בכתבה?
7. מהי הטענה העיקרית המוצגת בכתבה זו?
8.  רשמו לפחות שני נימוקים לטענה זאת.
שאלות המתייחסות לשתי הכתבות:
9. האם טענות של שתי הכתבות זהות? הסבירו.
10. בנו מפת טיעונים לפי שתי כתבות אלה. (יש לרשמה בתוך התרשים המצורף)
שימו לב: בכתבה " מחקר: ככל שהמוח גדול יותר, האינטליגנציה גבוהה" ישנם נימוקים לשתי הטענות, יכול להיות שיש מלבנים מיותרים או חסרים – מחקו או הוסיפו לפי הצורך. בכל מקרה במפה חייבים להיות לפחות שני נימוקים לכל טענה.
11. רשמי טיעון שלך לבעיה זאת.

מקור הפעילות אינו ידוע

אם ידוע לך ידי מי פותחה פעילות זו אנא שלח/י את הפרטים בצרוף שם הפעילות לכתובת
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